

习近平致电祝贺特本当选连任阿尔及利亚总统

新华社北京9月11日电 9月11日，国家主席习近平致电阿卜杜勒马吉德·特本，祝贺他当选连任阿尔及利亚民主人民共和国总统。

习近平指出，中国同阿尔及利亚有着传统友好关系。近年来，在我们共同引领下，两国关系快速发展，各领域合作成

果丰硕，在国际事务中密切协调和配合，传统友谊不断深化。我高度重视中阿关系发展，愿同总统先生一道努力，以今年中阿全面战略伙伴关系建立10周年为契机，进一步增进中阿政治互信，拓展和深化务实合作，共同开辟两国友好合作更广阔前景。

2版刊登

向着建成教育强国战略目标奋勇迈进

——习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话指引方向凝聚力量



【编者按】 长江文化，源远流长，璀璨夺目。

习近平总书记指出，长江造就了从巴山蜀水到江南水乡的千年文脉，是中华民族的代表性符号和中华文明的标志性象征，是涵养社会主义核心价值观的重要源泉。

画者，文之极也。保护好、传承好、弘扬好长江文化，延续历史文脉，坚定文化自信，美术是重要载体。

在2024长江文明论坛即将召开之际，本报今起推出“文化中国行·美术里的长江”大型全媒体报道，记录重庆、青海、西藏、四川、贵州、云南、湖北、湖南、江西、安徽、浙江、江苏、上海等13个长江沿线省市的美术传承与发展，提炼长江美术精神，共绘新版“长江万里图”，向世界呈现绚烂多彩的长江文化。敬请关注。

□新重庆-重庆日报记者 韩毅

走进重庆美术馆，远眺两江，水天一色，泼墨成画。

不久前，“守护好一江碧水——中国国家画院长江主题美术作品展巡展（重庆站）”在这里举行。

该展览由文化和旅游部艺术司指导、中国国家画院主办，邀请全国160余位艺术家和专家参与，他们从长江源头到入海口，兵分多路，进行文明溯源考察、历史价值调研、沿江风貌写生，以不同的视角、笔墨语言，用翰墨丹青绘就了新时代长江的自然之美、人文之韵，引得观者如云。

一部长江文化史，半部中华文明史。翻开中国美术史，乃至世界美术史，万里奔腾、壮美秀丽的长江，历来是艺术家的写生地、创作地、灵感地。

重庆，有着600多公里的长江岸线，激荡出美术史上的动人篇章——

吴道子得“一日之迹，皆极其妙”，黄宾虹得蜀山之苍莽厚重，傅抱石得巴山烟雨之淋漓，陆俨少得三峡险峻之奇幻……

新中国成立后，从李可染的《夕阳中的重庆山城》到上世纪80年代罗中立的《父亲》，再到新时期庞茂琨的《辉煌九龙》、焦兴涛的《烈焰青春》……

“中国美术重镇”重庆，笔酣墨畅，气韵悠长，艺术精品层出不穷。

艺脉悠远，巴山渝水入画来

“笔法苍劲浑厚，意境悠远苍茫……”走进重庆现代美术研究所所长凌承伟的工作室，各种经史子集、美术论著堆叠成山。他品读着画册中夏圭的《长江万里图》（原件现馆藏于中国台北故宫博物院），如是说。

夏圭，字禹玉，南宋著名画家，为“南宋四大家”之一，善画山水，属水墨苍劲一派，喜用秃笔、下笔凝重，继承发展了李唐的大斧劈皴。

万里长江入渝 青山绿水入画

习近平向上海合作组织妇女论坛致贺信

希望论坛继续发挥促进各国民相亲、心相通的积极作用

新华社北京9月11日电 9月11日，国家主席习近平向上海合作组织妇女论坛致贺信。

习近平指出，妇女是人类文明和社会进步的重要推动者，在各行各业书写着不平凡

的成就。上海合作组织妇女论坛举办以来，各国妇女秉持“上海精神”，为推动构建更加紧密的上海合作组织命运共同体贡献了巾帼力量。希望论坛继续发挥促进各国民相亲、

心相通的积极作用，为拉紧上海合作组织人文纽带增添鲜活活动力。中国愿同各方一道，通过数字赋能推动科技创新和妇女事业发展，共同建设更加美好的上海合作组织家园。

上海合作组织妇女论坛当日在山东省青岛市开幕，由全国妇联、上海合作组织睦邻友好合作委员会、山东省人民政府、上海合作组织秘书处共同举办。

重庆市与生态环境部签署战略合作协议

袁家军胡衡华会见黄润秋

本报讯（记者 卢志民）9月11日下午，重庆市人民政府与生态环境部签署共同推进重庆在长江经济带绿色发展中发挥示范作用战略合作协议。市委书记袁家军会见生态环境部部长黄润秋一行并见证签约，市委副书记、市长胡衡华参加会见和签约。

市委常委、秘书长刘尚进参加。

袁家军代表市委、市政府欢迎黄润秋一行来渝调研指导工作，感谢生态环境部长期以来对重庆经济社会发展的大力支持。袁家军说，重庆是长江上游最大的临江城市，当前正深入学习贯彻党的二十大精神，全面落实习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神，深入践行习近平生态文明思想，坚持把修复长江生态环境摆在压倒

性位置，一体推动大保护、大开放、高质量发展，更好在推进长江经济带绿色发展中发挥示范作用。重庆坚持党建引领，全面落实生态环境保护“党政同责”“一岗双责”，扎实抓好中央生态环保督察整改工作，积极推动超大城市生态环境治理体制机制改革创新，着力健全以治水治气为牵引的“九治”生态治理体系，全面筑牢长江上游重要生态屏障，确保一江碧水向东流。希望生态环境部一如既往关心支持重庆发展，以此次签约为契机，在建设生态环保重大项目、科技赋能生态环境治理、构建“大综合一体化”城市综合治理体制机制、绿色低碳转型发展等方面加大支持力度，进一步形成省市工作合力，更好助力重庆做实“两大定位”、发挥“三个作

用”，奋力谱写中国式现代化重庆篇章。黄润秋感谢重庆市对生态环境部工作的大力支持。他说，重庆市委、市政府深入学习贯彻党的二十大精神，把习近平生态文明思想同重庆实际紧密结合，坚持共抓大保护、不搞大开发，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，扎实抓好中央生态环保督察整改工作，创新推动生态

文明建设工作走在全国前列。生态环境部将认真学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神，全面落实部市战略合作协议，在三峡库区生态环境保护、一体推进“九治”等方面加大支持力度，与重庆同题共答，积极助力重庆生态文明建设、生态环境保护工作再上新台阶。

生态环境部，市有关部门负责人参加。

重庆再添一度 2版刊登

建立“无废指数”指标体系 建成2500多个“无废城市细胞” 重庆高标准建设全域“无废城市”

奋力谱写中国式现代化重庆篇章

□新重庆-重庆日报首席记者 杨骏

9月12日，2024年中国国际服务贸易交易会（以下简称服贸会）在北京开幕，重庆不仅组织了代表团参展，还将在现场主题展馆展示重庆服务贸易丰硕成果。

今年1—6月，全市服务进出口52.6亿美元，同比增长13.2%。其中，服务出口19.5亿美元，同比增长14.8%；服务进口33.1亿美元，同比增长12.3%。数据明显攀升的背后，显现出重庆服务贸易的创新能力，全国28个全面深化服务贸易创新发展试点城市中，重庆在创新成果方面已进入“第一梯队”。

开创服务贸易统计新模式

服务贸易是由货物贸易衍生而来，如何有效“统计”是个难点。

首先，是统计对象不明确。在外贸领域，进出口由海关监管，每票货物以及背后的企业都“记录在案”，哪些企业做了外贸业

务，货物是什么，一目了然。

但服务贸易没有监管主体，特别是一些非实体对外服务，其“货物”可能是咨询服务，如果企业不主动告知，很难掌握其所从事的服务贸易。

其次，是统计内容模糊。在外贸货物中，也会包含服务贸易项目，如企业出口一台智能网联新能源汽车，车辆属于外贸货物，车上的软件则属于服务贸易。

“这是全球普遍问题，目前每个国家对服务贸易统计的标准都不同，常常遇到信息不对等的情况。”市商务委服务贸易处处长修侃说。

为此，商务部鼓励地方探索可复制推广的经验。重庆通过积极探索，以统计新模式解决了服务贸易统计问题。

修侃介绍，重庆制定了《重庆市服务贸易统计协调工作机制》，以市统计局、市商务委牵头，并明确其他相关部门责任，在全国率先实现多部门联动、畅通数据共享渠道。针对两江新区、西部科学城重庆高新区等服务贸易重点区域，重庆进行专项调研，将“服务贸易”指标纳入国家级开发开放平台市级考核指标。

为方便企业快速查找自身所属服务贸易业务类型，重庆还编撰印制《服务贸易

100问》，发放区县、市级部门和有关单位60多家，普及宣传至重点企业近1000家，开展服务贸易统计培训100多场。

得益于上述举措的推广，我市对服务贸易监测的有效性明显提升：2023年全年服务贸易贸易额（外包）监测企业699家，数量较2019年增长9.9%。

2023年11月，国务院发布全面深化服务贸易创新发展试点第四批“最佳试验案例”，重庆“服务贸易统计新模式”成为唯一入选“健全统计体系”的案例，标志重庆在服务贸易统计领域的探索，获得国家层面肯定。

（下转2版）

破解服务贸易统计难题 多项举措入选最佳案例 重庆服贸创新能力进入“第一梯队”

重庆职业院校教学实训“上新” 客机“飞”进校园

9月11日，重庆海联职业技术学院两江校区，学生和家正登上飞机参观。

当日，重庆海联职业技术学院两江校区迎来新学期开学。该校按照国际先进教学标准进行专业改装定制的波音737-700客机，日前通过验收交付使用。该教学飞机将用于空中乘务、民航空中安全保卫等专业教学实训，让学生“零距离”观察飞机结构，在真实运营环境中学习、练习空乘技能。

据悉，重庆海联职业技术学院现有24个专业，其中航空类专业12个，是目前全市唯一构建起航空服务专业教育体系的高职院校。今年，该校共招收了来自21个省区市的近4000名新生。

记者 李志峰 郑宇 摄/视觉重庆



10家渝企上榜 2024中国企业500强

本报讯（新重庆-重庆日报记者 夏元）9月11日，2024中国企业500强榜单和2024中国服务业企业500强等多项榜单在天津发布。龙湖集团控股有限公司、重庆化医控股（集团）股份有限公司等10家渝企上榜2024中国企业500强，其中两家是“新面孔”。

据介绍，中国企业联合会已连续23年向社会公布中国企业500强榜单，今年参照国际通行做法，以2023年企业营业收入作为入围标准。

上榜2024中国企业500强的重庆企业（见图表）主要涉及制造业、房地产业、商贸业、金融服务业等行业领域，其中博赛矿业、智飞生物是首次上榜。

与2023年相比，重庆新腾鹏企业（集团）有限公司排名427名，较上年提升47位；重药控股股份有限公司排名306名，较上年提升34位；金龙精密铜管集团股份有限公司排名453名，较上年提升33位；重庆化医控股（集团）公司排名259名，较上年提升18位；重庆小康控股有限公司排名460名，较上年提升1位。

另外，有17家渝企入选2024中国服务业企业500强，分别是：龙湖集团、重药控股、新腾鹏集团、千信集团、农村商业银行、华宇集团、华南物资、高速公路、物流集团、马上消费金融、砂之船集团、万友汽车投资、重庆银行、三峡银行、欧菲斯集团、长安民生物流、海成实业，其中物流集团、长安民生物流、海成实业是“新面孔”。

10家上榜渝企

- 龙湖集团控股有限公司
- 重庆化医控股（集团）股份有限公司
- 重药控股股份有限公司
- 重庆新腾鹏企业（集团）有限公司
- 重庆千信集团有限公司
- 重庆市博赛矿业（集团）有限公司
- 重庆农村商业银行股份有限公司
- 金龙精密铜管集团股份有限公司
- 重庆智飞生物制品股份有限公司
- 重庆小康控股有限公司

3版刊登“改革奋进正当时”

5-7版刊登“扛起新使命 区县谈落实”

11版刊登

深化生态文明体制改革 厚植巴渝绿色本底 重庆奋力打造美丽中国建设先行区

万盛推动资源型城市高质量转型发展 从“一煤独大”到“向绿而行”

灭绝近4.36亿年 双叉苗家鱼“现身”秀山

导读